

## Два брата и кулак

Автор: Administrator  
18.10.2009 13:42 -

---

Жил в тундре богатый кулак. Было у него большое-пребольшое стадо оленей. Сам он не пас оленей, сидел только в теплом пологе на мягких шкурах, сидел и пил густой чай, ел оленье мозги, языки и жирные оленье губы. Стадо его росло, сам он жирел, и любил ездить по гостям. Были в его табуне пастухи - два брата. Еще подростками взял их кулак. Так они и выросли при табуне. Обижали их все - к сам хозяин и старшие пастухи.

Отобьется олень от стада - бегут братья за оленем. Чуть покажется что-нибудь в тундре - братья бегут посмотреть: не волк ли это? Взшло стадо на сопки - опять братья сгоняют стадо вниз. Выросли братья добрыми пастухами, тундру они знали хорошо. Летом перегоняли оленей к морю, а в гололедицу - в глубь тундры, знали где в пургу укрыть табун от непогоды.

Но хозяин не давал в табун ни палатку, ни ярангу, чтобы не заснули пастухи. Чайник тоже не давал, - нечего приучать молодых чаи распивать! Так и пастушили два брата - зимой в пургу, в дождливую осень, в жаркое лето, ходили вокруг табуна день и ночь, не смея прилечь, от стужи лязгая зубами. Хозяин давал им только сушеную рыбу, да кислое мясо, да свои обноски.

Никуда не уходили братья из табуна. Но все же услышали они, что береговые люди - бедняки прогнали кулаков, взяли себе оленей и что там теперь колхозы.

Летом приехал хозяин в табун, отбирать молодых оленей и телят на одежду. Стали табун перегонять через речку, все олени прошли, только один олененок не успел, его столкнули другие, и он упал в речку. Старший брат бросился в воду, но не мог спасти олененка. Хозяин рассвирепел. Спрыгнул в воду, наступил ногой ему на грудь. Пастух начал пускать пузыри. Младший брат оттолкнул кулака, вытащил брата.

- Убирайтесь из табуна, - сказал кулак, - вы мне больше не нужны!

Утром братья зашли к нему в ярангу и сказали: - Мы уходим.

Кулак ничего не ответил и не поднял глаз, словно их и не было в яранге.

Тогда братья громко сказали:

- Мы поделили стадо на три равные части: одна тебе, а две - нам.

- Уходите вон, собаки, стадо мое!

- Ты хоть одну ночь пас свое стадо? Ты жирел, стадо твое росло, а мы всю жизнь не ели горячей пищи.

- Оставайтесь,-сказал кулак, - я поставлю вам ярангу, дам чайник и, если заслужите, женю вас обоих!

Засмеялись братья и ушли со своим стадом в колхоз к приморским чукчам.